



中国建筑业产业报

中国建筑业协会 上海建工控股集团有限公司 主管主办

第4245期 本期4版

2025年  
7月14日  
星期一

国内统一连续出版物号CN 31-0051 邮发代号3-82 每周一、四出版 www.jzsbs.com

国家防减救灾办印发通知

### 进一步强化汛期施工工地安全管理

本报讯 国家防减救灾委员会办公室日前印发紧急通知，部署进一步强化汛期施工工地安全管理，其中，明确对发生施工工地群死群伤的各类灾害事故一律提级调查。

通知指出，近年来，四川凉山、贵州毕节等地施工工地遭遇洪涝地质灾害，造成重大人员伤亡；近期，河南南阳、甘肃白银等地又发生局地暴雨洪涝造成野外建设工程施工人员伤亡事件，暴露出一些地方、部门和单位风险意识淡薄、防汛责任不落实、预警“叫应”不到位、转移避险不及时甚至“假应答、假转移”等突出问题，教训十分深刻。要清醒认识当前防汛救灾面临的严峻复杂形势，充分认识做好施工工地安全防范工作

的极端重要性，坚持人民至上、生命至上，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感切实把防汛责任措施落实到每一个工地、每一间工棚，牢牢守住不发生施工人员伤亡的底线。

通知强调，进一步强化汛期施工工地安全管理，必须层层压实工地防汛安全责任；严格营地选址安全论证；全面排查整治安全隐患；到点到人实施预警“叫应”；严格果断落实转移避险措施；周密编制应急预案加强实战演练；强化应急准备和高效救援；从严开展调查评估和倒查追责；强化协调联动形成整体合力。

(宗禾)

### 国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会

# 102项重大工程取得重大进展和重大成效

## 预计年底前全部完成规划目标任务

本报讯 近日，国务院新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题首场新闻发布会，介绍各部门落实高质量发展要求，完成“十四五”规划目标任务的生动实践和丰硕成果。会上指出，“十四五”时期中国基建不断跑出向新力和加速度，规划确定的战略任务全面落地，部署的102项重大工程顺利推进。

国家发展改革委副主任李春临表示，“十四五”规划纲要各项主要指标中，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发投入等指标进展都符合预期。

期，常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食能源的综合生产能力等8项指标进展超过预期，规划确定的战略任务全面落地，部署的102项重大工程顺利推进。总的来看，这5年取得了新的开创性的进展、突破性的变革、历史性的成就，中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。

我国人均GDP刚超过1.3万美元，要进一步推动经济发展和改善人民生活，就必须保持一定的投资强度。经过四年多扎实推进，“十四五”规划的102项重大工程取得一系列重大进展、重大

成效，预计年底前能全部完成规划目标。可以用“五个新”来概括。

一是基础设施构筑经济循环“新支撑”。贵阳至南宁高铁、和田至若羌铁路、中老铁路、成都天府机场等一批重大交通基础设施建成投运，川藏铁路、平陆运河等重大工程稳步建设，全国约90%县级行政中心实现30分钟上高速，50万人口以上城市高铁覆盖率达到97%，为畅通国际国内大循环提供了坚实支撑。

二是科技攻关赋能经济发展“新活力”。一大批科技前沿成果取得重大突

破，“祝融号”火星车首次登陆火星；“嫦娥5号”带回月壤已与6个国家开展共享研究；“祖冲之三号”量子计算原型机领跑全球；“东方超环”核聚变实验装置实现1亿度高温、1066秒的稳态高约束模式等离子体运行，刷新世界纪录。

三是生态建设创造美丽中国“新奇迹”。最典型的就是“三北”工程攻坚战三大标志性战役全面打响，黄河“几字弯”绿进沙退；科尔沁、浑善达克流动沙地歼灭战有力阻遏京津风沙源；塔克拉玛干沙漠边缘全长3000多公里的阻沙

防护带构筑起“绿色长城”。

四是民生项目提升百姓生活“新品质”。支持建设125个国家区域医疗中心，全面覆盖中西部等优质医疗资源相对薄弱的省份，推动707家具级医院达到三级医院能力，加快实现“大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”。新增学生宿舍床位超50万张，支持“双一流”高校本科扩招。支持208万户困难家庭适老化改造，超过170万人次残疾儿童接受康复救助，“一老一小”保障更有温度。

五是安全工程筑牢国家安全“新基

座”。6个国家区域应急救援中心基础设施建设基本完成，救援装备现代化水平不断提升，应急处置能力进一步加强。同时，四大油气战略通道持续完善，全国水库总库容达万亿立方米、大坝数量全球第一，以高水平安全保障高质量发展。

下一步，国家发展改革委将持续强化部门协同、央地联动，确保102项重大工程圆满收官。同时，科学谋划“十五五”重大项目，为推进中国式现代化建设提供更加坚实的保障。

(本报综合报道)

## 重大水利工程建设全面提速

### 《两重》建设实施方案印发 年度中央投资下达完毕

本报讯 近日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍全面推进江河保护治理有关情况。

据悉，截至6月底，水利领域年度中央投资全部下达完毕。国家发展改革委农村经济司负责人关锡璠在会上介绍了重大水利工程建设方面的进展。

在项目谋划方面，国家发展改革委、水利部印发了水利领域“两重”建设实施方案，要求加强内蒙古河套等大型灌区现代化改造，四川向家坝二期等大中型灌区，广东黄茅峡水库等大中型水库，浙中水资源配置等大中型引调水，以及洞庭湖重点垸堤防等长江流域的防洪基础设施建设。同时，分别组织编制中小河流治理、区域排涝能力、水生态治理修复、水文基础设施等领域的实施方案，自上而下谋划好相关重点建设项目。

在资金支持方面，国家发展改革委修订了水利领域中央投资支持政策，明确了超长期特别国债和中央预算内投资的各自支持领域。中央投资支持比例平均提高约20个百分点，支持范围扩展到新建中型灌区、中型引调水等工程类型，并将中型工程的中央投资支持比例提高到大型工程的同等水平。截至6月底，国家发展改革委已将水利领域年度中央投资全部下达完毕。

在制度建设方面，国家发展改革委、水利部统筹“硬投资”和“软建设”，深入推进水利工程建设管理体制体制改革。一是整装推进，要求各项目整体谋划、整合内容、整装建设、整周期维护，确保建成一个、交付一个、上图入库一个、运维考核一个。二是统筹衔接，做好防洪工程上下游、左右岸、干支流衔接，灌区工程与高标准农田建设衔接，骨干工程与配套工程衔接，促进发挥综合效益。三是投融资改革，公平开放水利基础设施市场，积极鼓励民间资本参与具备供水、发电等经营性收益的项目。例如，近期四川引大济岷、福建上白石水库等重大工程已公开向民间资本推介。

下一步，国家发展改革委、水利部将会同有关部门和地方，继续加快推进重大水利工程建设。一是完善项目前期工作，优化工程设计方案，深化生态环境影响评价。二是及早下达中央投资，保障年度建设需求，推动工程顺利建设。三是加强建设质量管理，建设优质工程、精品工程、放心工程。四是强化工程运行管护，及时开展维修养护，促进长期稳定发挥效益。

(本报综合报道)

## 澜沧江-湄公河上“中国第一港”关累港通高速公路



近日，勐远至关累口岸高速公路正式建成通车，标志着我国国家级水运口岸关累港实现与陆路高速公路连通。

勐关高速公路位于云南省西双版纳勐腊县境内，主线全长29.81公里，起于G8511昆磨高速公路勐远枢纽互通，通往关累港，接澜沧江-湄公河国际水路大通道。该高速公路由云南省交通投资建设集团投资建设，概算总投资46.8754亿元，主线全长29.81公里，桥隧比48.69%，计费里程25.164公里。

项目建设过程中，因不良地质引发的边坡塌滑、路基下沉、隧道围岩大变形，给勐远枢纽互通、麻木树特大桥、野牛洞隧道、金鹿隧道等工程带来了较大困难。项目部通过运用隧道综合管理数字化系统、智能化远程监控体系、箱梁预制抽拉式内模及不锈钢外模、数控化成套装备等新技术，大幅提升了施工效率。

关累港是云南省唯一对外开放的水运口岸，也是东南亚诸国经湄公河进入中国的第一港口。勐关高速公路通车后，起点至关累港的时间由80分钟缩短至20分钟，对完善区域路网结构、构建“公铁水空”多式联运、助力中国与东南亚国家经贸人文交流具有重要意义。

(云南交投集团供图)

## 国内首个低空新基建完整解决方案发布

本报讯 7月8日，由遥感卫星应用国家工程研究中心等单位主办的2025空天信息大会在安徽合肥举办，一批聚焦商业航天、低空经济等未来产业的新技术新成果集中亮相，国内首个低空新基建完整解决方案也在会上发布。

本次大会发布了空天领域一系列创新技术成果与应用产品，涵盖卫星互联网、低空云、低空气象应用、空天AI大模型等领域。中科星图发布了国内首个

低空经济全域赋能平台，包括低空规划平台、护航低空智联平台、低空飞航平台、军民协同平台及一网统飞平台等五个产品体系，提出了从低空规划、安全保障、协同监管到运行服务、场景应用等全链条的解决方案，这也是国内首个完整的低空基础设施解决方案。

据悉，遥感卫星应用国家工程研究中心副主任、中科星图总裁邵宗有表示，“首先是保证安全，智联平台加协

同监管平台能够保证低空飞行的安全。另外，有利于场景的创建，无安全不低空，无场景不低空，我想我们的产品体系从安全和应用两端都能够有力地推动低空经济的发展。”

从《“十四五”通用航空发展专项规划》到地方低空经济示范区设立，一张全国低空运行网络正在铺开；技术层面，5G、北斗、AI、边缘计算共同构成了飞行器运行的“新基建”。但要真正释

放低空经济的产业潜能，最核心的仍是底层基础设施的标准化与规模化。

低空经济仍处于快速变化的早期阶段，技术、政策、标准与社会认知尚未统一。但可以预见，在“数据+算力+治理”成为城市竞争力底层要素的今天，谁能率先建立起“能飞、能管、能服务”的低空新基建，谁就将掌握这一蓝海的未来主航道。

(宗禾)

## 关于举办“聚力新声量 共筑新未来”2025年建筑业微信公众号运维交流研讨会暨2025年全国建筑业优秀公众号、视频号发布会的通知

当前，以公众号、视频号为代表的新媒体传播，正深度重构建筑业品牌塑造与价值传递的模式。为提升建筑行业舆论传播力、引导力、影响力、公信力，研讨目前建筑行业的新媒体生态和创新经验，促进建筑企业高质量发展，建筑时报社定于2025年8月7日至8日在湖南省长沙市举办“聚力新声量 共筑新未来”2025年建筑业微信公众号运维交流研讨会暨2025年全国建筑业优秀公众号、视频号发布会。

本届会议将发布并展示“2025年全国建筑业最具影响力公众号、优秀公众号、优秀微信推文十佳案例”“2025年全国建筑业优秀视频号、优秀

微信视频号十佳案例”，并举办第八届现场微信制作大赛，现将具体事宜通知如下：

### 一、参会对象

建筑业企业、行业协会相关领导；  
党建宣传、品牌建设、企业文化、意识形态工作负责人；  
企业微信公众号、官方网站、书报刊等编辑与运维专员。

### 二、会议组织

指导单位：中国建筑业协会  
主办单位：建筑时报社  
承办单位：芒果研习文化科技(湖

南)有限公司  
协办单位：湖南省建筑科学研究院有限责任公司  
品牌支持单位：新榜、135编辑器

### 三、会议时间、地点

会议时间：2025年8月7日至8日(8月6日下午13:00起报到)  
报到地点：圣爵菲斯大酒店璇宫一楼(团队接待中心)(湖南省长沙市开福区三一一大道471号)

### 四、会议议程

(具体议程、注意事项等以当天为准)

8月6日(周三)13:00至21:00 圣爵菲斯大酒店璇宫一楼团队接待中心报到

8月7日(周四)09:00至17:00 圣爵菲斯大酒店璇宫三楼宴会厅  
(一)2025年建筑业微信公众号运维交流研讨会开幕  
(二)2025年全国建筑业优秀公众号、视频号发布会  
(三)获奖企业代表微信运维经验分享与交流  
(四)项目观摩以及第八届现场微信制作大赛

8月8日(周五)09:00至17:00

圣爵菲斯大酒店璇宫三楼宴会厅

(一)专家讲座培训  
专题一：AI赋能企业微信内容创作  
专题二：新媒体舆情管控实战指南  
专题三：视频号内容编导与分镜头

策划  
(二)微信创作大赛现场颁奖及颁奖

五、报名方式  
请参会代表将报名信息回传于8月1日17:00前发送至shiyq@jzsbs.com。

六、会务联系  
时永庆(13764473445)

何梦吉(18616259529)  
盛媛(13916417530)

扫描二维码下载回执



建筑时报社  
2025年7月10日